
РЕЗУЛЬТАТЫ  

МОНИТОРНГА ЯЗЫКОВОЙ СИТУАЦИИ В МЕСТАХ КОМПАКТНОГО 

ПРОЖИВАНИЯ КОРЕННЫХ МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ СЕВЕРА» 

 (БЕЛОЯРСКИЙ РАЙОН, 2011 г.) 
 

В исследованиях приняли участие 144 респондентов, из них представителей 

коренных этносов: ханты – 131 (91.0%), манси 6 (4.2%), ненцы – 5(3,5%), других 

национальностей  – 2 (1.4%). Из числа опрошенных -  31,3% составили мужчины, 68,7% – 

женщины. 

Таблица 1. Ответ респондентов на вопрос, «Ваш родной язык?» 

Варианты 

ответа 

Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Хантыйский 127 88,2 88,2 

Мансийский 7 4,9 4,9 

Ненецкий 5 3,5 3,5 

Другой 5 3,5 3,5 

Итого 

ответивших: 

144 100,0 100,0 

Нет данных 0  0,0 

Итого 144  100,0 

 

Таблица 2. Ответ респондентов на вопрос, «Что означает для Вас родной язык?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Мой родной язык 86 60,6 59,7 

Язык моих предков 54 38,0 37,5 

Язык близких 

друзей и знакомых 

2 1,4 1,4 

Чужой язык 0 0,0 0,0 

Ничего не означает 0 0,0 0,0 

Затруднялись 

ответить 

0 0,0 0,0 

Итого ответивших: 142 100,0 98,6 

Нет данных 2  1,4 

Итого 144  100,0 

 

Таблица 3. Ответ респондентов на вопрос, «В какой степени Вы владеете родным 

языком?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Свободно говорю, предпочитаю 

родной язык 

34 23,6 23,6 

Свободно говорю, но вынужден 

использовать язык большинства 

(т.е. русский) 

49 34,0 34,0 

Говорю с небольшими ошибками 11 7,6 7,6 

Говорю, пишу и читаю 12 8,3 8,3 

Свободно понимаю родную речь 13 9,0 9,0 

Понимаю язык, но не говорю 20 13,9 13,9 



Понимаю два десятка слов 8 5,6 5,6 

Не понимаю языка 10 6,9 6,9 

Понимаю, о чем говорят 8 5,6 5,6 

Затрудняюсь ответить 2 1,4 1,4 

Итого ответивших: 144 116,0* 100,0** 

Нет данных 0  0,0 

Итого 144  100,0 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов 

одновременно.  

 

Таблица 4. Ответ респондентов на вопрос «На каком языке или языках Вы обычно 

общаетесь в семье?  

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

На родном языке 21 14,8 14,6 

На русском языке 85 59,9 59,0 

Больше на родном, чем на 

другом языке 

2 1,4 1,4 

На родном и другом языках 

в равной степени 

19 13,4 13,2 

Больше на другом, чем на 

родном языке 

15 10,6 10,4 

На другом языке 0 0,0 0,0 

В традиционной среде - на 

родном (когда приезжаю к 

родным) 

5 3,5 3,5 

В городе только на 

русском, так как нет вокруг 

среды общения 

2 1,4 1,4 

На родном только с 

пожилыми родственниками 

12 8,5 8,3 

Итого ответивших: 142 113,4* 98,6** 

Нет данных 2  1,4 

Итого 144  100,0 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов 

одновременно.  

 

Таблица 5. Ответ на вопрос, «Есть ли желание выучить родной язык?» 

Варианты 

ответа 

Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Хантыйский 72 87,8 50,0 

Мансийский 6 7,3 4,2 

Ненецкий 4 4,9 2,8 

Итого 

ответивших: 

82 100,0 56,9 

Нет данных 62  43,1 

Итого 144  100,0 

 

 



Таблица 6. Ответ респондентов на вопрос, «Как Вы считаете, за последние год-два 

стало больше или меньше издаваться художественной литературы и учебной 

литературы на вашем родном языке?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Больше 42 30,2 29,2 

Ничего не изменилось 28 20,1 19,4 

Меньше 14 10,1 9,7 

Затрудняюсь ответить 55 39,6 38,2 

Итого ответивших: 139 100,0 96,5 

Нет данных 5  3,5 

Итого 144  100,0 

 

Таблица 7. Ответ респондентов на вопрос, «Как бы Вы оценили жизнестойкость 

Вашего родного языка в современных условиях?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Находится в безопасности 6 4,5 4,2 

Положение вызывает опасения 26 19,5 18,1 

Находится под угрозой 

исчезновения 

53 39,8 36,8 

Находится в серьезной 

опасности 

6 4,5 4,2 

Находится в критическом 

состоянии 

13 9,8 9,0 

Исчез 2 1,5 1,4 

Затрудняюсь ответить  27 20,3 18,8 

Итого ответивших: 133 100,0 92,4 

Нет данных 11  7,6 

Итого 144  100,0 

 

Таблица 8. Ответ респондентов на вопрос «Читаете ли Вы газеты и журналы на 

родном языке?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Читаю регулярно 27 19,6 18,8 

Читаю иногда 69 50,0 47,9 

Не читаю 37 26,8 25,7 

Нет такой возможности 5 3,6 3,5 

Итого ответивших: 138 100,0 95,8 

Нет данных 6  4,2 

Итого  144  100,0 

 

Таблица 9. Ответ респондентов на вопрос, «Смотрите (слушаете) ли Вы теле- (радио) 

на родном языке?»» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Смотрю и слушаю регулярно 35 25,0 24,3 

Смотрю и слушаю иногда 72 51,4 50,0 

Не смотрю и не слушаю 16 11,4 11,1 



Нет такой возможности 17 12,1 11,8 

Итого ответивших: 140 100,0 97,2 

Нет данных 4  2,8 

Итого 144  100,0 

 

Таблица 10. Ответ респондентов на вопрос, «Как Вы считаете, желательно или не 

желательно, чтобы ваши дети или внуки владели родным языком?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Желательно, чтобы умели 

читать и писать 

39 28,1 27,1 

Желательно, чтобы умели 

говорить и понимать 

75 54,0 52,1 

Достаточно понимать устную 

речь 

12 8,6 8,3 

Не вижу необходимости 5 3,6 3,5 

Затруднялись ответить 8 5,8 5,6 

Итого ответивших: 139 100,0 96,5 

Нет данных 5  3,5 

Итого 144  100,0 

  

Таблица 11. Ответ на вопрос, «Играют ли роль общественные организации в деле 

сохранения родных языков?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Да 79 57,7 54,9 

Нет 17 12,4 11,8 

Затрудняюсь ответить 41 29,9 28,5 

Итого ответивших: 137 100,0 95,1 

Нет данных 7  4,9 

 144  100,0 

 

  

Таблица 12. Ответ респондентов на вопрос, «Как Вы считаете, государством 

принимаются достаточные меры для сохранения и развития родного языка и 

культуры в ХМАО - Югре?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Безусловно достаточно 20 15,2 13,9 

Скорее достаточно 19 14,4 13,2 

Ничего не изменилось 13 9,8 9,0 

Не достаточно 45 34,1 31,3 

Затрудняюсь ответить 35 26,5 24,3 

Итого ответивших: 132 100,0 91,7 

Нет данных 12  8,3 

Итого 144  100,0 

 

 

 

 



Таблица 13. От кого, по Вашему мнению, в большей степени зависит сохранение и 

развитие родных языков? 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Безусловно от федеральных 

властей 

9 6,7 6,3 

Скорее от федеральных властей 3 2,2 2,1 

Скорее от властей округа, района, 

поселения 

26 19,3 18,1 

Безусловно от властей округа, 

района, поселения 

23 17,0 16,0 

От самих граждан 74 54,8 51,4 

Затруднились ответить 13 9,6 9,0 

Другое 0 0,0 0,0 

Итого ответивших: 135 109,6* 93,8** 

Нет данных 9  6,3 

Итого 144  100,0 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов 

одновременно.  

 

Таблица 14. Ответ респондентов на вопрос «Что больше всего сближает Вас со 

своим народом?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Чувство общности 

происхождения 

45 32,8 31,3 

Национальная одежда, пища 42 30,7 29,2 

Внешний облик 9 6,6 6,3 

Религия 30 21,9 20,8 

Язык 78 56,9 54,2 

Родная земля, её природа 97 70,8 67,4 

Итого ответивших: 137 219,7* 95,1** 

Нет данных 7  4,9 

Итого 144  100,0 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов 

одновременно.  

 

 

 


